FUNDAMENTOS DE TRIGONOMETRIA PLANA

Triangulo: poligono de tres lados, y por tanto tres angulos.
TIPOS :

Tres lados iguales, triangulo equilatero

Dos lados iguales, triangulo isosceles

Ningun lado igual triangulo escaleno

LOS TRES ANGULOS DE UN TRIANGULO SIEMPRE SUMAN 180°

Triangulo rectangulo: un angulo mide 90° Por lo tanto la suma de los otro dos tambien son
90°

NOMBRES:
Lado OPUESTO al angulo de 90° HIPOTENUSA
Los otros dos lados, CATETOS

Longitud de los lados

TEOREMA DE PITAGORAS

h? = a? + b>  siendo h la hipotenusa y a y b los catetos. De esta formula resulta

h =+/a? + b?
La trigopnometria estudia la relacion entre angulos y lados.

Figura:
Triangulo ABC referido al angolo A
lado BC opuesto angulo A
AC contiguo A
AB hipotenusa

Referido al angulo B
AC opuesto a B
BC contiguo a B
AB hipotenusa



Seno Fig 1

A adj C C adi A D A
In triangle 4 BC, where angle 4 is referred to, either internal or
Side BC is oppaosite to the angle (opp.g
Side AC is adjacent to the angle (adj.

Side 4 B is the hypotenuse (hyp.)

But if angle B is referred to then
Side AC is opposite to the angle (opp.)
Side BC is adjacent to the angle (adj.)
Side 4B is the hypotenuse (hyp.)

Funciones trigonometricas

Fig 2
$ind — 4B 4B _ 4B _ opp
a radius OB hyp
tan § — CD w8 50 €D/ ' opp,
a radius ocC adj
_ 0 o 0D hyp
secd = OF e O = ad]’
s O 04 adj
6089 =t Tt ~aradius OB ~ hyp
i R el il 4 pan BB AA]
okl r Fh—aradﬁs ~ OF ~ opp
. opa YORC v OB __ hyp
cosec 0 = OF = sk ™ OF ™ Op“p-
T andll Tia axsad abcr At ool TN e B . i
Sen 6 = AB cos 8 = 0A

Tan 8 =CD sec 6 = 0D



Cotg 6 = FE cosec 6 = OF

La unidad de medida es el radio del circulo, que se considera 1
Se establecen las siguientes relaciones fundamentales:

— _ AB __ AB __ opuesio

sent = AB = a radio ~ OB~ hipot
. — _ D __ CD __ opuesio
tan ¢ =CD = a radiww ~ OC ~— contiguo

3 —_ 0D _ oD __  hipor
sec §=0D = a radio ~ OC ~— contiguo
— _ 0A __ 0A __ contiguo

cos §=0A= a radio ~ OB~ hipot
FE FE contiguo
g a radio oOF OpUEs

OE  OE _ hipot

cosec 0 =0E = —— = =
aradio OF  opues

EJERCICIOS
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In naming the sides of a tri
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In the following ligure there are three similar triangles, 4 BC, ADE
angle 4 being common to all
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Relaciones reciprocas

El reciproco de %5 es 5/2
El reciproco de x/y esy/x
Una cantidad multiplicada por su reciproca, es 1

DE __ FG
B aGA
AE AG
5 OF 3 Sty ¢ 7 -,
DR _. 56
DA~ TFA
AD _ AF
DE =~ F¢
AE 4G
aD = ar =
AD AF
4AE T 4G
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Porej % x5/2 =1

X, Y_

=X ==1

y X

Refiriendonos al triangulo ABC tenemos que ang C=90°

sen A= -2 ycosec A= < peroix £ =1
c i c a

por tanto sen A x cosec A =1

tan A = b“ , COtA = % por lo que tan y cot son reciprocs
sec A = hf , CosA= ‘;—’ SeC ) COSec Son reciprocas

ejemplo

—- =x.cosecA ; —— =xtanAd : - =xsecA

no hay que confundir RECIPROCO con COMPLEMENTARIO
reciproco complemento

senA = —— =cos (90°— A)

tan A = ﬁ =cot(90° — A)

sec A = ﬁ = cosec(90° - A )

RELACIONES DE COMPLEMENTARIOS:

Ejemplos:
probar que

cos(90° — A) = senA
A+ B+ C=180°
sustraer C = 90°
A+ B = 180°



B = (90° — A)
Si (90°—A)=B
cos(90 — A) =cos B = % = senA

Ejemplo 2
Probar que

tan(90 — A) = cot A
b
(90 — A) = B porloque tan(90— A) =tanB= - =cot A

RECIPROCOS:

Probar que

senAcosec A =1

re firiendonos al triangulo ABC C = 9(0°
senAcosec A=< - =1

(ii) probar que sec Acos A =1

=1

e

sec Acos A = bi



Relaciones basicas
triangulo ABC en el que C = 90°

tan A = bi divi dim os numerador y denomin ador por los restantes lados del triangulo;

send
cos A

() tanA:%:

-':ltl—lrtllt

b
(if)cot A = % =<= cos A
[

i
_a_i_ tan A
(iif) senA = - = T ===
]
3
; ¢t _ a _ cosecA
(iv) secA = b T e
i
Tgualmen

cosA= cotA/cosecA
cosecA=secA/tanA

IMPORTANTE MEMORIZAR:

_ send
tan A = Y
_cos A
cotA = p—
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FUNCIONES TRIGINIMETRICAS DEL ANGULO 0Q°
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